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Plovdiv,
SECRETUL BINE PĂSTRAT AL EUROPEI
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Ai auzit de Plovdiv? Nu-i așa de simplu să ne întoarcem în trecut, când pe această urbe 
s-au bătut popoarele, apoi s-au războit imperiile. Astăzi este Capitală Culturală Europeană 

și ne așteaptă cu porțile deschise pentru o lecție de istorie, eleganță, mândrie și glorie.

Cel mai bine conservat 
amfiteatru roman din Europa

Strada pietonală Knyaz Aleksandar I

Stadionul Roman și Moscheea Dzhumaya

Muzeul de Etnografie, casă în stil RevivalTe
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ACUM 6.000 DE ANI…
Dar hai să ne întoarcem în trecut; isto-
ria orașului începe acum 6.000 de ani, 
de când datează primele urme de locu-
iri organizate. Astfel, Plovdiv este cel 
mai vechi oraș din Europa cu locuire 
continuă. Nu peste mult timp, tracii au 
venit și s-au așezat pe o colină înaltă, 
ridicându-și o cetate pe nume Eumol-
pias, după zeul lor protector, fiul lui 
Poseidon. Mai târziu, în secolul al IV-
lea î.H., orașul a fost cucerit de Filip al 
II-lea al Macedoniei (tatăl lui Alexan-
dru cel Mare), devenind cunoscut ca 
Philippopolis, adică Orașul lui Filip. 
Apoi au venit romanii, care au schim-
bat arhitectura orașului. A înflorit și 
s-a extins pe șapte coline. În aceste mi-
lenii, nu a domnit liniștea. Perșii, 
celții, goții, hunii, slavii și rușii și-au 
dorit orașul doar pentru ei, iar în Evul 
Mediu – Imperiul Bizantin, cel Bulgar 
și cel Otoman îl tot cucereau, trecând 
de la unul la celălalt. Abia în 1885 s-a 
așternut pacea, când Plovdiv a devenit 
bulgăresc, așa cum îl știm astăzi.

PREZENTUL SPUNE TRECUTUL
Deși Plovdiv nu mai are șase coline, ci 
doar cinci (planurile urbanistice au ce-
rut nivelarea terenului din centru între 
două coline și mutarea alteia), arheo-
logii au scos la iveală vestigiile roma-
ne, pierdute pentru o perioadă lungă, 
astfel încât Plovdiv își povestește par-
tea sa glorioasă de la 20 de metri adân-
cime: băi publice, teatre, stadionul, 
amfiteatrul, clădiri impunătoare, dar 
și singurul sistem de alimentare cu 
apă de pe teritoriul de azi al Bulgariei. 

PLOVDIV ÎN EXPERIENȚE
Luându-l la pas trei zile la rând, am 
descoperit că, deși impresionant, 
este un oraș destul de greu de deslușit 

la o primă vedere, dar care oferă 
exper-iențe de neuitat. Îți recomand 
să nu ratezi:
Muzeul de Arheologie din Plovdiv 
este una dintre cele mai vechi instituții 
culturale din Bulgaria, fiind deschis la 
1882, și are în patrimoniu peste 
100.000 de artefacte descoperite aici. 
O plimbare prin muzeu te poartă prin-
tr-un fir vechi de șase milenii: de la o 
mică așezare firavă, o urbe protejată 
de Heracle, la o dezvoltare întreruptă 
de războaie și conflicte între imperii.
Stadionul Roman, construit în secolul 
al II-lea, din ordinul împăratului Ha-
drian, avea 240 de metri lungime și pu-
tea găzdui 30.0000 de spectatori ai lup-
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Casele Revival au o poveste interesantă. Deși 
făcute de bogații epocii, aceștia au găsit atunci 
o metodă de a fenta taxele locale. În acea vre-
me, turcii luau impozit pe case în funcție de 
amprenta lor la sol. Astfel, localnicii au găsit 
soluția: casele-ciupercă: parterul construit cât 
mai mic, din cărămidă, apoi etajul sau etajele,  
depășesc chiar și cu un metru zidul parterului. 
Construite din lemn ca să fie ușoare, susținute 
de arcade care de care mai împodobite, au de-
venit un stil unic. Munte dintre casele din 
Orașul Vechi sunt astăzi muzee sau expoziții ce 
păstrează atmosfera secolelor 18 și 19. Îți reco-
mand Muzeul de Etnografie și Casa-muzeu 
Hindliyan, aici vei găsi stilul, eleganța, dar și 
lucrările meșterilor locali.

telor între gladiatori, curselor cu 
trăsuri și jocurilor olimpice. Era cel 
mai mare stadion din regiunea Moe-
sia. Astăzi este decopertat doar capă-
tul stadionului (clădirile medievale 
sunt construite peste el), e vizitabil 
gratuit ca parte a centrului vechi și uti-
lizat pentru diverse proiecții.
Amfiteatrul Roman, construit în seco-
lul I, sub conducerea împăratului 
Domițian, este astăzi cel mai bine con-
servat amfiteatru roman din lume! 
Pentru acest lucru, arheologii au mun-
cit ani: au săpat și au găsit piesele ori-
ginale, apoi l-au refăcut cât mai fidel 
posibil. Chiar și așa, o parte din el s-a 
pierdut din cauza timpului: la început, 
găzduia 6.000 de persoane, azi doar 
3.000. Încă sunt organizate spectacole 
de teatru, operă și concerte! 

Verifică pe eventim.bg evenimentele 
din amfiteatru și nu rata ocazia de a 
participa la un spectacol. Experiența 
iese din orice tipar, fiecare show fiind 
adaptat special pentru spațiul unic.

Knyaz Aleksandar I este cea mai  
lungă stradă pietonală din Europa, 
animată de localnici și turiști care ies 
la terase sau la shopping.
Moscheea Dzhumaya e inima centru-
lui vechi al orașului, un contur pe care 
îl poți recunoaște chiar din depărtare. 
Se poate vizita de oricine (îmbrăcat în 
haine corespunzătoare) și are, pe o la-
tură, o cofetărie tradițională cu cele 
mai bune plăcinte și prăjituri turcești 

Casa-muzeu Hindliyan, o minunățieSticlar făcând o lalea decorativă

În fața Mozaicului Antic al Philippopolisului

Muzeul de Arheologie prezintă piese vechi de 
mii de ani, ce au aparținut inclusiv tracilor.

Aleea Meșteșugarilor: orașul a ținut la 
meșteșugarii săi din cele mai vechi 
timpuri. Mobila sculptată, obiectele 
din cristal sau sticlă, textilele lucrate 
manual au devenit faimoase și extrem 
de apreciate în toată regiunea. 
Astăzi, străduțele te conduc pe o alee 
strâmtă unde majoritatea caselor au 
fost transformate în ateliere. 
O plimbare într-o după-amiază de 
sâmbătă îți dă ocazia să-i prinzi la  
lucru pe cei ce încearcă să țină vii 
tradițiile de secole: pictori, țesători, 
strungari, sculptori și sticlari sunt doar 
câțiva dintre artizani.
Colina Nebet Tepe: din vârful dealului 
Orașului Vechi nu doar că ai o 
priveliște minunată a urbei, ci iar te 
întorci în timp: aici a fost fondată 
așezarea ce urma să devină orașul în-
tins de astăzi, iar complexul arheolo-
gic amintește de etapele dezvoltării.
Nebet Tepe este astăzi un loc popular 
de întâlnire pentru turiști și localnici 
și mulți vin aici la apus, ceea ce îți 
recomand și ție.

pe care le-am mâncat vreodată! Vino 
aici la micul dejun pentru o experiență 
100% orientală, cu cafea excelentă!
Kapana, în traducere „capcană“, dato-
rită străzilor labirintice, este cel mai 
frumos cartier al orașului. 
Vechi, dar boem, viu și gălăgios, este 
locul de ieșire preferat al tinerilor. 
Restaurantele înșiruite la parterele 
clădirilor, puburile de unde te îmbie 
muzica, pietonalele pline de culoare 
creează o lume aparte, fermecătoare.
Orașul Vechi contrastează cu Kapana 
prin liniște și arhitectură. 
Pavajul neșlefuit te obligă să ai grijă 
cum calci și să te oprești atunci când 
admiri frumoasele case Revival sau 
lăcașul Sf. Constantin și Elena, una 
dintre cele mai valoroase biserici ale 
Bulgariei datorită picturii originale ce 
datează de la 1800.


